

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

## PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.  
Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## ESTABLECIMIENTO

Y

TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

SILLERO Y GUARNICIONERO

DE LA

VIUDA É HIJO DE CÁRDENAS

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15, SAN PABLO, 15 — SALAMANCA

## PESCADERÍA

DE

## JUAN MAESO

PLAZA DE LA VERDURA, 20

Se reciben todos los días pescados variados de todas las clases, y se venden á precios económicos.

Se admiten encargos para cafés, fondas y particulares, siempre que se avise con tres días de antelación.

NO CONFUNDIRSE  
PESCADERÍA

DE

## JUAN MAESO

Antigua tienda del Gordo el pañero;

SUBIDA DE LAS SOGUERAS

PLAZA DE LA VERDURA, 20

## LA UNION REPUBLICANA

Tiempo ha que hemos tenido que dejar de tratar de un asunto tan querido como es el de que hay que consolidar la union republicana entre todos los que se hallan animados por el ideal democrático.

Nuestros lectores saben sobradamente

el porqué. Sin embargo, faltaríamos al plan de conducta que siempre hemos seguido y á los más vivos deseos que abrigamos, si no nos hiciéramos eco de las hermosas palabras pronunciadas por el Sr. Perez Costales en La Coruña al presidir el banquete que los republicanos de dicha ciudad ofrecieron al Sr. Pedregal.

»La República viene, se impone, ha dicho el exministro de la República, está en la conciencia de todos el que su advenimiento no habrá de ser lejano. A ello contribuyen poderosamente los desaciertos del partido liberal en su paso por el poder; en suma, la desdichada gestión de los partidos monárquicos que rigen el país desde la restauración acá. Y la República no ha venido antes, forzoso es decirlo, porque si los partidos monárquicos han sido torpes, torpes asimismo han sido los partidos republicanos.

»Si, torpeza, y torpeza insigne es que los jefes sean, unos partidarios del procedimiento evolutivo, otros del procedimiento revolucionario, que el de más acá piense no más que en el federalismo, que el de más allá crea que no hay cosa mejor que el posibilismo, que el uno entienda que es mejor el progresismo y que al otro le parezca que el más acabado de los sistemas es el centralismo. Resulta de todo esto, de tantosismos, que á donde vamos es al abismo. (Risas y aplausos.)

»¿No es esto lamentable? ¿No es esto funesto para la causa de la República?

»En todas partes, así en Madrid como en provincias, así en las reuniones que celebran los republicanos, como en sus órganos en la prensa, no se habla más que de la unión, no se pide más que la union. Esta es la aspiración única, este es el anhelo constante, eterno de los republicanos.

»¿Y que hacen en tanto los jefes? Yo no he de decirlo. Me consta que ellos quieren la unión; pero me consta también, nos consta á todos, con la evidencia abrumadora de los hechos, que la union no se lleva á cabo.

»¿Qué hemos de conseguir la República por el procedimiento evolutivo? Yo me congratularia de ello; pero ¡oh! me nester es recordar la historia del huevo de

Colón: ¿el huevo no se tiene sin romperse? Pues rompamos el huevo. (Aplausos.)

»Queremos, hay que decirlo muy alto, queremos que los jefes se entiendan. Si no se entienden, si no quieren entenderse, si no pueden entenderse, nos entenderemos nosotros. (Muy bien.)

»Porque, señores, la República no puede traerla un partido solo.

»Yo le diria á mi ilustre jefe señor Pi y Margall:

»—¿Puede usted traer la república solo? ¿Puede el partido federal solo traer la República? ¿No? Pues pacte usted la union con los demás partidarios. ¿No quiere usted ó no puede? Pues nos uniremos nosotros que queremos y podemos.

»Y lo mismo deben decir á sus respectivos jefes todos los republicanos.

»A esta presión de la opinion es imposible que pudieran resistir los jefes. Y si se resistían peor para ellos.»

Así hay que decir en todas partes. Si en Salamanca, si en Madrid, si en Barcelona, hay una individualidad, un periódico, ó una fracción que no quieren unirse, peor para ellos.

La República no vendrá no puede venir sin la union. Es más, no puede sostenerse sin ella.

El que no la quiera, que se quede en casa mudo y sordo; nadie tiene el derecho de impedir que consigamos implantar nuestros ideales.

Hay que realizar con fe y sin hacer caso de momentáneos fracasos las hermosas palabras del Sr. Pérez Costales en su brindis:

—«Yo no comeré pan á manteles hasta que la union se verifique; y si la union no se verifica con la preñura que la angustiosa situación del país requiere, yo volveré á ser el antiguo propagandista, aquel que en la ciudad, en los pueblos de menor importancia, en las aldeas, ya pisando las aceras de las alineadas calles, ora por riscos y montañas, predicaba la buena nueva, el advenimiento de la era de la ansiada libertad. Ahora predicaré la union republicana hasta que la union se realice.»

## PERFIL DEL DÍA

¡CUIDIAO!

El Gobernador civil de Madrid, señor Marqués de Bogaraya, ha sorprendido varios centros de juegos prohibidos, y ha recogido bastante dinero.

En Salamanca, donde tienen la buena costumbre de imitar á las autoridades de fuera, en sus buenos actos, girará en breve el Sr. Gobernador acompañado del Inspector de vigilancia una *inspireda* visita, con la seguridad de sorprender á los que aquí juegan á los prohibidos.

Nosotros trasladamos al público esta noticia, aunque al hacerlo faltamos al deber de reserva, por cuanto nos dio la noticia en secreto.

De modo que ¡cuidiao!

## PLUMAZOS Y BORRONES

*El Criterio*, que á falta de sentido común, tiene una desfachatéz y desvergüenza marcadas, en la sección de Recortes de su número 303, criticaba una poesía inserta en *El Adelanto*.

Y sin saber quien era su autor, le decía: «el chico tiene memoria»

«Ponte á jugar al hígüi ó vete, niño á la escuela.»

«Pues lo que es tú, *chiquirritín* de mi alma, debieras abandonar esa manía de hacer versos.»

El inspirado por algun angel tutelar de los muchos que bajan á la redacción del *papelito* en forma de paloma torcaz, le dice:

«Te te, tu tu, y y: ¿Eres tartamudo, niño?»

Debemos advertir á nuestros lectores, que el niño á que se refiere *El Criterio*, tiene la desgracia de ser tartamudo.

Y por último, termina aconsejándole que «diga á su papá, que no le consienta coger la pluma en la mano.»

Pues bien; en el número 304 correspondiente al lunes 29, con esa hipocre-

Des Aubrys está realmente en Escocia y no en otra parte. En este caso, el artículo sería una fábula sin importancia alguna.

El marqués reflexionó un instante si sería producente contestar á una pregunta tan directa.

—¿Qué dice ese artículo? preguntó al fin.

—Que unos veinte franceses, que salieron de Londres hácia el 25 de Agosto han desembarcado el 28 ó 29 en la costa de Normandía, dirigiéndose á París, á fin de levantar una partida de descontentos bastantes para atacar al primer consul en medio de sus tropas.... que han sido denunciados y batidos, y finalmente que á la hora ésta, todos están prisioneros, no dudando serán enviados al cadalso. Entre sus nombres está el de Des Aubrys, señalado especialmente como «el hermano del que fué muerto en la Vendée».

El marqués había reflexionado que nada le impedía confiar en la lealtad de Enrique Devereux, y sin dudar más tiempo, le dijo:

pel, ocultándolo con prontitud. Carlota con la cabeza inclinada sobre la labor, nada notó, y el movimiento de Enrique escapóse á todos menos al marqués.

Devereux notó que su mirada le había seguido, y en vez de evitarla, hizo una imperceptible señal que el marqués comprendió. Levantóse al momento y se dirigió sin afectación hácia la ventana.

—Hermosa noche, Devereux, dijo: vamos á dar un paseo por el jardín.

Abrió la puerta y salió. Enrique Devereux le siguió: cogió el brazo del marqués y le condujo á una alameda que se prolongaba á lo largo del prado.

—Sr. de Villers, le dijo, no estoy en vuestros secretos; pero mis simpatías están por vuestra causa, y por tanto, podeis decirme la verdad sin temor; acabo de leer en el periódico un artículo que me inquieta. ... por ella, añadió, despues de haber dudado un instante y dirigido una mirada al salón. Vale más que no caiga en sus manos, al menos antes de que usted me asegure que

entonces volver, aunque no fuese más que por un instante, contando decirle en el último momento la verdad, confiando en el valor, que en tiempos de la lucha no abandona más pronto á las mujeres que á los hombres; seguramente no miraba el esta entrevista como la última. Sin embargo, cuando en el momento de dejarla la dijo en voz baja, al tiempo de besarle la mano: «pronto serás mía para siempre», oprimiósele horriblemente el corazón y se alejó bruscamente, para evitar que ella notase su turbación.

Peró Carlota se hallaba en esa época de la vida en que solo se cree en la felicidad. Así es que ni una nube oscurecía su frente cuando el marqués la vió al siguiente día, y ella misma fué quien le explicó la ausencia de Guillermo del modo más natural. Ni estaba triste ni inquieta. Guillermo se había ausentado para divertirse; pronto debia volver, y despues de su vuelta, se encontraría cercao el día que les haria inseparables.

sia frías simple refutada de que ya le hemos tachado algunas veces, se descuelga el asqueroso papel con un sentido y bien escrito suelto, á fin de hacer ver á los lectores calatraveños, que la tal poesía la crean hija de algún quisicoserero de El Adelanto, sin que jamás hubiera pasado por su mente (estilo Revillo) la idea de que fuese de un niño que «en junto á inspiración puede dar muy saludables lecciones á los quisicoseros.»

Después de creer esto, ¿á que no saben ustedes lo se nos ocurre decir al órgano de S. E. I.?

¿Lo decimos?...  
Vaya allá vá!

## EMBUSTEROS!

Agradecemos á nuestro Gobernador el Sr. Espinosa, la atención que ha tenido de corresponder á nuestra alusión respecto á la R. O. publicada en La Gaceta el día 3, en la que se disponía que los ordenanzas y escribientes que se hallaban á las órdenes de los Gobernadores salieran inmediatamente á prestar servicio por las calles.

Y en efecto: con gran placer hemos visto que la mitad de esos individuos ya no se encuentran en el Gobierno Civil, prestando sus antiguos servicios.

Pero también es verdad que aun no hemos tenido ocasión de echarles el catalajo públicamente.

De lo que se deduce que, andan de rigoroso incógnito por la capital.

O de lo contrario, no sabemos, donde podrán haberse metido esos criatureros.

Seguiremos buscándolos.

Y tan luego como demos con ellos, le pasaremos un recadito de atención á V. S. Nada más por hoy, señor Espinosa. Sabe V. S. etc. etc.

¿Nos quiere decir don Francisco Girón Severini, rubio de nacimiento, más bien pintado al rojo, ya que no al pastel, por los ardientes rayos solares de Tejares; abogado, fogoso y efervescente (como las gaseosas); orador anticlavista, extensor de libros, ex-periodista, ex-aficionado cómico dramático, mestizo de correa y finalmente, alcalde de Salamanca por obra y gracia de S. E. I. (calle de la Rua, 57) quien es el propietario de la casa sita en la calle del Hospital esquina á la del Caliz, y que tantas veces hemos denunciado en lugar preferente de nuestra sección titulada Salamanca y su provincia?

Nada más por hoy, señor alcalde. También sabe usted etc. etc. como el otro.

Leemos en un periódico de Gijón: «Del programa de festejos de Langreo.

### Exposición de feos

Premio de diez pesetas á la persona que en concepto del tribunal competente, se distinga por su fealdad.»

Miré usted que es mucho, que no ten-

gamos nosotros un espectáculo semejante.

Porque sabíamos quien iba á ganar las diez pesetas de la exposición.

Un sombrero de copa alta pegado á un candidato sometido....

Por más que el Ayuntamiento en pleno, busca y rebusca una banda de música para la feria, que si quieres; esta no parece.

Pero no se crea que es por desidia de nuestro concejo, no.

Es por que andamos arreacs....

A pesar de que los negocios producen.

Yo la encontraría enseguida, repartiendo instrumentos de viento á nuestros ediles, incluso al señor alcalde á quien además daría un violón para que amenizara solo los intermedios.

Por que creo que lo maneja maravillosamente.

## A UNOS OJOS

Son tus ojos hechiceros semejantes á luceros que brillan en el espacio. Vuelve con su luz la calma de mi alma cuando me miras despacio.

Si yo en el viento mandara un instante los cegara por ver brotar una perla, y que pudiera al formarse deshizarse y en mis labios recogerla.

A ser pájaro perdido, iría á colgar mi vida á la luz con que me dañas, que templa de sus fulgores los rigores, la sombra de tus pestañas.

De volverme mariposa, abandonara la rosa que abre sus pétalos rojos; y huyendo la luz del día, moriría en el fuego de tus ojos.

Aunque nada de esto sea, brota en mi mente la idea á impulsos de la pasión; la lira en mis manos vibra y aun hay fibra sensible en mi corazón.

Sígueme siempre mirando y continuaré cantando: mas, de nuevo te repito que vuelva tu luz la calma, de mi alma. Que me mires de hito en hito.

A. NUÑEZ.

## HABLADURÍAS

Pues señor; esto de «profesar» el periodismo, va teniendo mucho hueso.

Desde los ámbitos de todas las clases sociales, salen los clamores contra la prensa, con rara paridad de miras, y el combate está entablado, aunque las armas empleadas sean de distinta forma y dosis.

Pero dejemos al resto del universo, y «circunscrétemonos»—como decía un ex-alcalde que no llegará á exdiputado de ninguna estofa—á lo que concierne á Salamanca.

Empezó la prensa cayendo en el desagrado de nuestro mitrado, que no regateó para ella las excomuniones que, según su fiel saber y entender se merecía; y esto pareció en «la moderna Atenas» la chispa que inflamó la carga: da mina sobre la que caminaban los periódicos con arrogante desenfado y en la más conchada insospecha.

Desde entonces, como si fuese cosa de moda no hay quien, creyéndose elegante, no se aurea con los periódicos, y llevando la cosa un poquito más allá y prescindiendo de entidades, con los periodistas más ó menos auténticos.

Y un día, se cuela en el despacho de un director, sin pedir permiso á nadie, como si la casa fuera mancha, un caballero particular que sin saludarle siquiera y oficiando de reporter le dispara á boca de jarro, la «noticia» de que va á romperle el cráneo.

Y como las modas se propagan, como las enfermedades contagiosas, y al cabo todos somos mortales, también nuestras autoridades han entrado por el aró, y se han creído obligadas á hacer algo, y ya tienen usiendes ahí que basta con oler a imprenta, para que no le dejen á uno entrar en la Alcaldía, ni en las comisiones municipales, ni en la Secretaria del Ayuntamiento, ni en la del Gobierno civil, ni en el Hospicio, y como siga así la cosa, ni en misa.

Y como esto continúe, no creo que esté lejos el día en que las redacciones tengan que trasladarse al Arrabal del Puente, por disposición de la autoridad y se señale á los periodistas un día del año en que puedan pasar «en barcas» á la población, á cumplir el precepto pascual como se hacía antes el lunes de aguas con ciertas señoras, que ahora abusan del paseo en la Plaza Mayor.

En fin, tanto se ha generalizado la moda, que los directores de los periódicos de Salamanca, en cuanto se levantan por la mañana y entran en su despacho, en vez de decir:—voy á abrir la correspondencia—tienen ya la costumbre de decir:—voy á ver las palizas que me ganó ayer—; y al salir á la redacción con las cartas en la mano, los compañeros le preguntan:—¿Cuántas! ¿Cuántas!—y él, como si leyera la nota de las piezas entregadas á la lavandera, contesta:

—Una en las costillas por haber dicho que hace buen tiempo, porque el señor Barbazul, espera unos convidados, que habian retrasado su viaje en vista de una carta en que les anunciaba un fin de mil diablos; la rotura del esternon, por anunciar que ayer no volcó el coche de

Bejar, en el que parece venia el señor Brutarco, quien con el pretexto del vuelco, pasó la noche fuera de su mujer; la disección de la cabeza, por publicar el santo del día; la saltadura de un ojo por el epigrafe de una noticia; tres puñaladas á traición por el estado demográfico; y un desafío por copiar una real orden.

—¡Vaya!—contesta un redactor con tono de satisfacción—se conoce que ya ha pasado la furia. Ya van disminuyendo.

En fin, que no hay director de periódico, sobre el que no pesen ocho ó diez sentencias de muerte.

Pero es el caso, que

Lisardo en el mundo hoy más y este más, es el afán de los «comunicados» y las «rectificaciones» de que se hallan atacados la mayor parte de nuestros convecinos. Por lo que, no hay día que en cada periódico, no sajan dos ó tres comunicados diciendo unas cuantas tonterías que á nadie importan, y tres ó cuatro rectificaciones al tenor de la siguiente:

Se ha presentado en nuestra redacción, don Canute Pantorrillas (cuyo nombre jamás hemos oído) para rogarnos hagamos constar, que no le une ningún parentesco de afinidad ni consanguinidad, con el dueño de la fabrica de medias á que se refería un anuncio de la cuarta plana, publicado en nuestro diario, en el mes de Diciembre de hace dos años.

En cuanto á comunicantes, los hay archiestupendos.

Ayer me detuvo en la calle don Lesmes Aprensiones, y con tono enfático, me dijo:

—¿Va usted á la redacción?

—No, señor;—le contesté—voy á ver al zapatero para que me diga si tienen arreglo estas botas.

—Creí, porque yo voy ahora.

—¿A la zapatería?

—No, á la redacción, para que me inserten este comunicado.

—¿De qué se trata, don Lesmes?

—¿Pues qué, no está usted enterado de la noticia de ayer, en la que se me alude?

—No recuerdo.

—Pues si señor; han dicho ustedes que ayer se expidió, entre otras, mi cédula personal.

—¿Y qué, no es verdad?—le contesté algo airado, sospechándome alguna tontería.

—Si es verdad, pero como estamos tan próximos á la feria, esto podría dar lugar á torcidas interpretaciones, y pienso hacer constar que yo soy mayor de edad desde la niñez.

—Por Dios, señor Aprensiones; mayor de edad á los tres años!

—No, hombre, no, caramba; no tome usted las palabras al pie de la letra. Con eso quiero significar que desde niño era político de convicción.

—Sí, convicto y confeso... de tonto, dije para mi despidiéndome.

KELLER.

Por algunos dias nada vino á turbar la tranquilidad de Carlota, ni los gozos que proporcionaban al marqués las variaciones introducidas en las costumbres de la tertulia, despues de la partida de Guillermo. Cuando la noche le obligaba á abandonar el jardín, Guillermo y Carlota acostumbraban á sentarse al piano y pasar así lo que ella restaba; juntos cantaban, acompañados por Luisa, lo que venia ser otra nueva manera más dulce de hablarse.

Estos pequeños conciertos de familia agradaban mucho al Dr. Perceval y tenían un prudente apreciador en aquel joven que hemos visto bajo la catalpa el día de la primera visita del marqués, y que despues le fué presentado con el nombre de Enrique Devereux: sin aproximarse ni aún á mirar á los cantores, parecia escucharles con frecuencia, no solo atentamente sino con singular emoción. En cuanto al marqués aquel piano alrededor del cual se agrupaban la juventud y la belleza de los futuros esposos le era sencillamente odioso. Así es que no

fué para él un cambio indiferente el encontrarse á Carlota, sentada al lado de la mesa cerca de la que él venia á colocarse, atreviéndose á mirarla mientras ella trabajaba, hablar delante de ella, para ella, y á veces encontrar una sonrisa cuando levantaba la cabeza: todo esto, comparado con lo que hacia un mes venia sufriendo, era casi la dicha. De esta suerte, no pensando en el pasado ni en el porvenir, olvidándose de Des Aubrys ya ún de si mismo, el pobre marqués dejaba correr los dias, y más de una semana sin que él, figurándose que la partida de Guillermo fuera el día anterior, diese un paso para informarse del resultado de la expedición en que aquel se habia empenado.

Una noche, la del 12 de Septiembre, el pequeño círculo que formaba la acostumbrada tertulia en Elm-Cottage, se hallaba reunido alrededor de la mesa, cuando Enrique Devereux, que leía un periódico se estremeció, y despues de dirigir una rápida ojeada á los que le rodeaban, dobló el pa-

—La expedición se ha efectuado, y Des Aubrys formaba parte de ella.

Siguió á esto un prolongado silencio. Preocupados por una misma idea, siguieron andando hasta el extremo de la alameda, volviendo sobre sus pasos, y ambos sufriendo, sin notar que el otro sufría de la misma manera.

El marqués dijo, por último:

—Lo mejor que podemos hacer por el momento, es impedir que el periódico llegue á sus manos. Tal vez la noticia sea falsa; de todos modos, mañana sabremos á que atenernos.

Estrecháronse mutuamente la mano, y con lento paso se encaminaron á la casa. Al aproximarse, vieron cerca de la puerta del salón á Luisa y Carlota, que tambien habia salido á contemplar la luna y las estrellas que brillaban en el cielo despejado. El aire era suave y apacible, como rara vez en los climas del Norte. Los arboles inmovibles arrojaban su majestuosa sombra sobre el prado en cuya parte opuesta extendia la

Aclaración.

Hemos vuelto a leer los sueltos de El Adelantado que dieron lugar a nuestros plumazos de ayer.

Solo por sus defectos de redacción podrían dar origen a interpretaciones de las cuales nadie más lejanos que nosotros.

Las personas que constituyen el jurado son la mejor garantía contra ninguna suposición ofensiva.

A los reosudadores.

En esta Sucursal del Banco de España de la provincia fueron inutilizadas ayer 825 pesetas en billetes falsos de 50 y 100 pesetas.

Los primeros llevan el busto de Mendizabal y los segundos el de Goya.

Creemos oportuna esta noticia y especialmente en vísperas de feria.

¡Ojo comerciantes!

En el día de ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Angel Guvora García, José González Prieto, Agustín González Galindo y las niñas María Lucas Hernández, Agustina Lucas Hernández y Manuela Sánchez Expósito.

Por haber sufrido una equivocación en el ajuste del folletín del domingo último hoy publicamos nuevamente las páginas 43 y siguientes del mismo subsanando el error sufrido.

En nuestra capital se registraron ayer las defunciones de Tomás Jiménez Velasco, Maris Martín Chopa, María del Carmen Astudillo, Tearesa Alvarez, Bartolomé González Santos, Rufina Rodríguez, Saturnino Martín García y Bernarda Olivera.

Ayer se efectuó en nuestra capital el matrimonio de Eduardo Bustos Arias con Petra Calvo Corredera.

Segun comunica la Guardia Civil de Vitigudino, el día 29 del actual se inició un horroroso incendio en la dehesa de «Cerritos» sita en aquel término municipal, el cual destruyó las plantas y arbustos de una extensión muy considerable de terreno, no pudiendo calcularse las pérdidas causadas.

El siniestro se creó casual.

En la Calle de la Rúa volcó ayer tarde un carro cargado de sacos de trigo estropeándose algunos.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

El Sr. Petit Concejal de semana impuso ayer 49 pesetas de multa a varias personas denunciadas por promover escándalos en la vía pública e infringiendo otros artículos de las ordenanzas municipales.

Dos panaderos y un lechero fueron ayer multados en la camarilla los primeros por expender la mercancía falta de peso y al segundo por expenderla adulterada.

En el barrio de Santa Clara se produjo ayer un fuerte escándalo, entre un individuo y una mujer con que aquel estuvo bastante tiempo haciendo vida marital. Antes de ayer la despidió, y como el individuo buscó otra que la sustituyera, le insultó la antigua en malas formas, tratando de agredirle lo que consiguió por intervenir el guardia de seguridad número 4, que condujo a la prevención a la desconsolada mujer.

Ayer en la plaza de la Verdura, se produjo una acalorada reyerta entre varias mujeres las cuales se arrojaron las pesas que tenían para la venta de sus mercancías, produciéndose algunas contusiones.

Carreras de velocipedos.

Las comisiones nombradas por la sociedad velocipedista salmantina que comenzaron ayer los trabajos conducentes al esplendor de las próximas carreras, han conseguido en los dos días que llevan gestionando la cooperación de distinguidas señoras de la capital, que les presten su poderoso apoyo muchas de lo más distinguido de nuestra sociedad, ofreciéndoles hasta el presente 50 cintas bordadas y pintadas por las mismas.

En nombre de las comisiones y de la sociedad, las enviamos las gracias por tan espléndida acogida.

La comisión encargada de gestionar premios para las carreras, comenzará hoy sus trabajos. Está compuesta de individuos del Club y de la sociedad velocipedista.

Por el agente municipal, Berdejo, le fueron ayer decomisados a un individuo 46 litros de alcohol, siendo depositados en el Ayuntamiento hasta que dicte sentencia el Sr. Alcalde.

Un joven que anoche, se encontraba en coloquio amoroso que su Dulcinea, en la calle de Serranos, fué insultado y agredido por varios individuos, que quisieron cobrarle la cantarada.

Por el lugar del suceso no apareció ningún agente de la autoridad.

Gracias a la prontitud con que acudieron los dueños de una casa de la calle de los Doctrinos, no tomó incremento un incendio que se inició en su domicilio.

Anoche fué curado en la casa de Socorro un individuo que al bajar la escalera del Ocha-

vo, tuvo la desgracia de caerse y producirse una fuerte contusion en la region frontal.

En la calle de Varillas se produjo anoche un fuerte alboroto, promovido por los gritos que daban varios muchachos que iban detrás de una mujer que estaba en estado de embriaguez.

En las orillas del río Tormes se produjo ayer tarde un escándalo mayúsculo entre varias lavanderas, escándalo que duró más de dos horas, teniendo que calmar a las contendientes, una pareja de municipales que llegó al lugar del suceso.

En la calle de Ramos del Manzano, fué ayer tarde mordido por un perro, un niño de corta edad.

Hoy comparecerá ante el señor Alcalde, el dueño del can.

Un individuo que ayer por la tarde iba de paseo en un caballo por la carretera de Zamora, fué despedido a gran distancia, sufriendo una hemorragia por la nariz a consecuencia del golpe sufrido.

Las obras de la pesquera y edificio donde se han de instalar en Béjar los aparatos generadores de la luz eléctrica avanzan con rapidez.

Por la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, se ha cursado a la Central de Derechos pasivos del Ministerio el expediente de viudedad incoado por doña Ana Sánchez Cebalero, viuda de don Miguel Escudero Herrero, maestro que fué de la escuela de niños de San Cebalero.

Segun se nos dice la comisión provincial suspenderá sus sesiones hasta pasados los días de feria.

Por lo visto los padres de las niñas no consideran de importancia los asuntos pendientes de resolución.

El Arquitecto municipal determinó ayer tarde en la plaza de los Menores el centro del círculo en donde ha de ser emplazado el monumento a Celón.

Ha fallecido en esta capital don Saturnino Martín García, amigo particular nuestro. Reciba su familia nuestro pésame.

Solo dos matrimonios habitar en la Plazuela de la Reina y ambos nos han rogado desmintamos en absoluto por ser completamente falsa la siguiente noticia que publicó ayer nuestro colega El Adelantado:

«Esposa adorada...»

Un matrimonio que vive en la plazuela de la Reina, dió ayer la tercera conferencia pública; siendo llevado el esposo a la prevención por los agentes municipales.

Con esta vez son ya tres las noches que el cariñoso esposo pernocta en el hotel por la misma causa.

Conocemos a los matrimonios referidos y podemos asegurar que son incapaces de merecer los calificativos de nuestro colega, que hará bien en enterarse mejor de lo que ha demostrado en esta ocasion.

Segunda conferencia pedagógica

Con mayor concurrencia que el día anterior, tuvo lugar ayer la segunda conferencia pedagógica, en la que se desarrolló el siguiente tema: «Métodos y procedimientos que conviene seguir en las escuelas de primera enseñanza, para dar idea a los niños del mapa de la Península Ibérica, de su extensión, límites, posición geográfica, clima, producciones y población absoluta y relativa.»

El señor Martín García, profesor de una escuela pública en Ledesma y que se prestó voluntariamente a dar esta conferencia pronunció un correcto discurso, basado en las buenas doctrinas pedagógicas mereciendo que el público le demostrase con sus aplausos el agrado con que había escuchado la peroración del disertante.

El señor don Ramón García y García en forma elocuente, hizo pública la satisfacción que sentía, al ver la brillantez con que el señor Martín García había desempeñado su cometido, poniendo de relieve el mérito de su disertación que había desarrollado sin preparación previa.

El señor don Jesús Martín, propuso que se consignara un voto de gracias al señor Martín García por haberse prestado gustoso a dar esta conferencia y aceptada por unanimidad la proposición se dió por terminado el acto.

Dice El Fomento que según informes fidedignos carece en absoluto de fundamento la noticia que ha circulado de haber sido trasladado con ascenso el señor Delegado de Hacienda de esta provincia.

Lo celebramos.

Hemos tenido el gusto de visitar la nueva y elegante tienda de pescadería que ha abierto en la Plaza de la Verdura número 20, nuestro amigo y correligionario don Juan Maeso.

Hora era ya de que en Salamanca se abriesen paso los adelantos y el buen gusto en un ramo con el que la higiene es tan severa.

La elegancia en la disposición y decorado de la tienda, el verdadero lujo que en ella reina, es un aliciente no comun en las tiendas de su clase en Salamanca.

Ciertamente el contraste con sus congéneres es bastante para que el que desee pescado fres-

co ó en conserva elija sin vacilar la tienda de don Juan Maeso.

Para las ferias.

En breve llegará a esta la famosa y renombrada compañía ecuestre y gimnasta que dirijen los reputados directores Sres. Feijóo y Lanau los cuales darán una serie de espectáculos en el Teatro chico del Hospital. Dicha compañía se compone de 20 afamados artistas figurando entre estos el tan aplaudidísimo artista japonés Mr. Hichi-Quichi, rey del arte; además tiene la compañía 11 caballos, 2 burros y toros extranjeros amaestrados.

El debut será regularmente el próximo sábado.

SE ARRIENDAN

los pastes y labor de las Cuestas y Hernancobo de hechas rayanas, sitas en los términos municipales de Pedrosillo de los Aires y Monterrubio de la Sierra, partido judicial de Alba de Tormes.

La labor tiene barbecho en disposición para que el nuevo arrendatario haga la próxima semabrera.

Para tratar verse con el dueño de las fincas, Palacio Montalvo, Azaranal 2 Salamanca.

SE ARRIENDA

la dehesa de la Madroñal término municipal de Mirueña, próxima a Alaraz. Tiene buen monte de encina y pastos. Para el precio y condiciones calle de San Justo, núm. 16, casa de D. Timoteo M. Orea.

SE DENTIA OCUPAR

algunas horas diarias en oficina particular. Darán razón en la Administración de este periódico.

AMA DE CRIA

Se necesita para casa de los padres calle de Varillas número 5.

CARTA DE MADRID

Agosto 30.—A las siete de la tarde.

El crimen de antes de a. e. r.

El estado del Sr. Espinosa es el mismo de ayer, gravísimo, siendo su pulso muy débil, y ha decaído su ánimo, sin que hasta la fecha se haya presentado ninguna complicación.

El Sr. Ustáriz, médico de la sala donde está instalado el herido, y decano del hospital, que llegó esta mañana de fuera, le ha reconocido sin que pueda precisar donde está la bala.

Esta mañana ha arrojado gran cantidad de masa encefálica.

Esta mañana se constituyó el Juzgado encargado de la formación del proceso, en el hospital de la Princesa, y después de consultar al facultativo sobre si podría sin peligro declarar, le tomó declaración.

Segun nos ha informado, sin que salgamos de ello garantes, parece que el herido ha dicho sobre la comisión del crimen, que salió aquella tarde de su casa, en compañía del General Campo Real, en dirección a la Glorieta de Bilbao, y que en la de Quevedo se encontraron al Cobos, y momentos después al hijo, continuando su camino hasta el café establecido en la casa propiedad del Sr. Gayo en la Puerta de Bilbao, donde estuvieron un rato.

Cuando salieron de allí en dirección a su casa, el Sr. Espinosa sintió un golpe en la cabeza y cayó al suelo, sin darse cuenta de la causa del golpe, por el atontamiento que éste le produjo.

Un canard.

Le Petit Journal da la tremenda noticia de que ha aparecido el cólera en España nada menos que en Valencia, Zaragoza y San Sebastián.

La noticia es un infundio indigno, que no tiene el más pequeño grado de verosimilitud.

No ha ocurrido nada en dichas capitales que pueda prestarse a la más leve sospecha.

No le gusta

Esta tarde se comentaba mucho en el salón de conferencias del Congreso el disgusto que ha producido en el Sr. General López Domínguez la noticia de haberse hecho acreedor el Circulo establecido bajo su advocación en el palacio de La Equitativa, a los rigores de la autoridad gubernativa que se dedicó la otra noche a perseguir casas de juego.

Decían los comentaristas á que nos referimos que el Sr. López Domínguez estaba resuelto a la clausura de aquel

Casino, cuya existencia ya no era de su completo agrado desde que, sinceramente unido al señor Sagasta, creía el General que sus amigos no debían imitar la conducta del señor Romero Robledo respecto de los conservadores.

Nosotros, á quienes no interesa ni poco ni mucho el asunto, reproducimos, á falta de otras noticias este rumor, añadiendo de pasada que si estuviésemos afiliados al partido que capitanea el señor Sagasta, pensaríamos de idéntica manera que se atribuye ahora al respectable General López Domínguez, el cual nos parece acreedor a un elogio por su actitud en esta resbaladiza cuestión de los Circulos de recreo.

Pero...

D. COBLAN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

Impuestos.

Madrid 30 Agosto.—Hoy se es-

pera regrese de La Granja el Sr. Cos Gayón, para ultimar, de acuerdo con los Sres. Concha Castañeda y Villaverde, los reglamentos para la aplicación de los nuevos impuestos que crea la vigente ley de presupuestos.

A Antequera.

El Sr. Romero Robledo vendrá a Madrid en la primera quincena de Septiembre, para salir inmediatamente con dirección a Antequera, en donde probablemente permanecerá hasta el regreso de la Corte.

El Bautista

El director de Hacienda de Ultramar, señor Bergamín llegó anoche en el sud expreso.

Una Conferencia.

Los ministros de Hacienda y Gobernación han conferenciado esta tarde nuevamente, no se sabe con qué objeto.

A rey muerto.

El Conde de Sallent ha dado hoy posesion de la Dirección de Administración local al señor Fernández Henestrosa.

EXTRANJERO

El cólera en el extranjero

Las autoridades de Hamburgo han publicado una alocución al pueblo, excitándole á que preste su concurso para que desaparezca el pánico que allí reina y evitar de este modo la emigración, que es cada día mayor.

Se duda que consigan este objeto, pues la epidemia no lleva trazas disminuir.

Centenares de casas han quedado completamente vacías, y el aspecto de la población no puede ser más triste.

El comercio está completamente paralizado y los asuntos públicos se resienten mucho por la falta de personal.

En el mar.

La goleta Flena procedente de Hamburgo, ha llegado á Gravesend, habiéndose registrado durante la travesía dos casos de cólera.

En San Petersburgo.

En el día de ayer se registraron en dicha capital 156 invasiones coléricas y 41 defunciones.

En Amberes.

La epidemia amenaza tomar serias proporciones.

Anteayer se registraron 22 invasiones y 4 defunciones.

BLANCO.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo. Plazuela de la Reina, núm. 2.

SE REMITE FRANCO POR CORREO  
**EL GRANADINO** Nuevo y sencillísimo  
 MÉTODO PARA APRENDER A TOCAR EL ACORDEON  
 SIN NECESIDAD DE MAESTRO  
 (2.ª edición.)

En pocos días impone al aficionado menos listo de cuánto precisa conocer para tocar el acordeón de un teclado (de 8, 10 y 12 teclas). Contiene además de los ejercicios preliminares y explicaciones indispensables a los principiantes, los wals *El Napolitano*, *La Lira*, *El País de la Luna*; los schotis *El Caletero* y el de la zarzuela *Oro, plata, cobre y... nada*; las pekas *Marinca y Málaga*; *La Marcha Real*; *La Malagueña*; *Las Sevillanas*; *La Marsalleña* etc.  
 PRECIO de la 2.ª edición, excelentemente impresa y encuadernada.

**2'25 PESETAS**

De venta en la Administración de *La Publicidad*.

**BERNARDO CACHORRO**

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA  
 Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.

Especialidad en zapatos, color y negros es- cotados a la Americana, última novedad.

Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.

En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

**TODO EL MUNDO ES FOTOGRAFO**

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo apa- rato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:  
 Una cámara oscura de 11 centímetros de lar- go por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 cen- tímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chasis con cristal y corredera para fijarle punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de

**20 pesetas.**

Detalles en la administración de LA DEMO- CRACIA.

**AUTORES GRIEGOS**

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

**JOSE MORATO MARTIN**

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez a lo clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio.

Precios convencionales.

**F. DEGETAU GONZALEZ**

**EL SECRETO DE LA DOMADORA  
 EL FONDO DEL ALGIBE**

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico a 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por **1'50 pesetas.**

**LA DEMOCRACIA**

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca.

Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletón científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

Concursos quincenales de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos artículos mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

**ATENEO SALMANTINO**

COLEGIO DE NIÑOS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR-PROPIETARIO

**D. MANUEL DURAN y ARAUJO**

CURSO ACADÉMICO DE 1892-93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, y se remiten Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director.

**MEÑORES 1.ª SALAMANCA**

**MORO É HIJOS**

LAMPISTERÍA, CRISTALERÍA, QUINCALLA

ALMACEN AL POR MAYOR Y MENOR

DE PETRÓLEO REFINADO

TALLER DE HOJALATERIA Y VIDRIERIA

Calle de Zamora, núm. 1 y 3—SALAMANCA

Gran surtido, últimos modelos de las mejores fábricas del extranjero, en lámparas suspension, de mesa y pared; arañas y candelabros de metal con guarnición de cristal de roca y sin ella; farolas y linternas de todas las clases y cuanto concierne al extenso ramo de lampistería.—Objetos de cristal fino, joyeros, juegos para tocador, jardineras, floreros, juegos para agua y cerveza, vinagreras, etc. etc. Varios artículos en metal blanco, dorado, niquelado y empavonado.—Cafeteras de todas clases y sistemas, teteras, hueveras; juegos completos para té y café.—Batería de cocina toda clase de objetos de hierro esmaltado (porcelana) de las marcas más acreditadas a precios sin competencia.—Marcos y molduras para cuadros en negros dorado, nogal, arabesco y colores.—Lavativas de varios sistemas, marmitas para extracto de carnes, bidés y escupideras.—Cristales ordinarios en todas las medidas, dobles, estriados, esmerilados, muselinas, de colores, tejas de cristal y limas para escaparates.

Se hacen toda clase de obras y objetos de lata, zinc y plomo.

**CASA DE BAÑOS**

EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO DE 1892

JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

**SERVICIOS BALNEOTERAPICOS**

Baños atemperantes, con o sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación a los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

**ABONOS**

Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos a la vez.

**ADVERTENCIAS**

Cada bañista tiene derecho a bañar a la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años.

También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de mármol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corriño, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

**LE COURRIER UNIVERSEL**

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Salé el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

**COLOCACION**

Se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquier otra ocupación honrosa.

Dirigirse a la Redacción de LA DEMOCRACIA

**CAFÉ RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD**

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

**EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA**

en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿de dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.

Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas a 30 céntimos.

Dirigirse: **Parador de los Toros.**

**LA VERDAD**

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

**SE VENDE** la casa núm. 12 de la calle de las Mazas. Darán razón Azafrán, 34 duplicado.

**LAS HELÉNICAS**

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 382, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

**SE CEDEN** bonitas habitaciones a una señora sola con asistencia ó sin ella.

Plazuela de los Basillos, 1, principal derecha.

**SE ARRIENDA**

un piso principal en la casa núm. 44 de la calle de Espo. y Mina; en la misma darán razón.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios. Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

DEPOSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA—5 y 7.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca, y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

**Jorge Curtius.**

**GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL**

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hallase de venta en las principales librerías, en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

LA COCAÍNA

LA PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.